

春

春节期间,夫子庙人如潮涌,有市民向我们反映美中不足的是“如厕难”。眼看元宵节就要到了,往年观灯人数都突破了40万大关,怎样让游客方便地“方便”呢?记者给大家弄来了一份“方便”手册。

夫子庙公厕 和游客“躲猫猫”

公厕数量是不少,可咋看咋不像,标志也不醒目

夫子庙“方便”手册



制图 俞晓翔

【读者求助】

夫子庙公厕太难找

春节期间,家住江北的王女士陪父母逛了趟夫子庙。她说,夫子庙“年味”足,美中不足的是“公厕太难找了”。王女士说,她在贡院西街上走了一个来回,也没看到厕所。眼看年迈的父母紧皱眉头,一副快撑不下去的样子,她赶紧向执勤民警,对方手一挥,指向麦当劳。

王女士走进去一看,在麦当劳上厕所的人排起了长队,一些等不及的小朋友嗷嗷直叫。哭闹着“我要尿裤子了!”她推测至少得排20分钟,只得又奔了出来,逢人就问“哪里有公厕”。最后,经人指点,她连猜带找,终于找到了一个公厕。“这间公厕不仅大,还很漂亮,人还少。”王女士调侃说,“从人流来看,金融风暴还没有刮到夫子庙,相关部门不会连一块牌子也挂不起吧?”

向快报反映夫子庙如厕难的,不止王女士一人。这让记者感到奇怪。2007年春节期间,有读者曾经打电话,感叹夫子庙景区主干道上,“公厕”指示牌“大行其道”,占据十分醒目的位置,十分人性化(2007年2月20日,快报曾做报道)。指示牌不见了?还是公厕变少了?

【记者调查】

三大原因导致找公厕难

带着疑问,记者昨天在夫子庙转了近3小时,终于找到“如厕难”的原因。

原因一:古色古香,不像公厕 从外观来看,夫子庙公厕与我们司空见惯的公厕差别很大。普通公厕多半是一层,外墙基本上是贴瓷砖的。夫子庙公厕多半是二层楼,而且顶上用青砖小瓦点缀过,看上去古色古香,与周围的建筑融为一体。一眼看上去,实在不像厕所。

原因二:标志大革新,看上去不明显 曾经在夫子庙景区主干道上,占有醒目位置的“公厕”指示牌,如今也难觅踪影。记者在贡院西街上来回走了一趟,眼巴巴地把所有带字的牌子看了个遍,也没发现公

厕字样。记者又折了回去,最后在一个路灯杆上,看到一块古色古香的木牌,上面有去酒店、地铁、车站、医院等地方的指示。再仔细看,最后在木牌另一面的最下面,终于看到用国际通用图形标出的公厕。记者不得不感叹:“不容易啊!”

记者绕了一圈,发现夫子庙公厕所有标志牌全部旧貌换新颜,统一被标在古色古香的木牌最下方。

原因三:寸土寸金,厕所通道变“商铺” 记者的记忆中,贡院西街上就有两处公厕。不过,昨天颇费了一番工夫才找到。

其中一处公厕,在文德桥西侧约50米。记者找过去时,看到了公厕标志,却跑进了一家形如过道的游戏厅。赶紧问人,一位“高人”把记者引进一家百货商铺。仔细一看,原来这个百货商铺占用了公厕通道,商铺里面一道门拉上了门帘,不知情的人再也想不到门帘外是公厕。

寸土寸金,一个自称是老板娘的女子说,别小瞧了这个“过道商铺”,一年租金可要20万!

在贡院西街东头的一处公厕,处境更糟糕。它的过道被一家服装店挡住了,连最起码的标志也没有。

【“方便”手册】

13个公厕“一网打尽”

近几年,元宵节夫子庙人流量都突破了40万。游客如何方便地“方便”,就成了大问题。厕所指示牌也就不能当成小事情。

夫子庙秦淮风光带管理办公室工作人员说,夫子庙—秦淮风光带景区共有旅游厕所13处,并不算少。在进入景区时,大家要留心通道处的全景导游图,上面把13处公厕位置全部标了出来。在各重要节点处,要抬头看一看古色古香的木牌,上面有公厕的具体位置指示。

对占用通道的商家,工作人员表示将同其他相关部门共同解决;对标志不明显的,他们尽量在元宵节前把标志做明显。

此外,白鹭宾馆、秦淮人家宾馆、状元楼、麦当劳、肯德基等店家的厕所也不拒绝“外人”。

■相关新闻

元宵节夫子庙“三灯”同展

快报讯(记者 钟晓敏)今年,夫子庙灯会第一次与中国彩灯艺术专业委员会联合举办,也是第一次荟萃全国各地顶级灯彩的盛会。据夫子庙秦淮风光带管理办公室介绍,今年的灯会将按照灯展、灯市、灯景,“三灯”同展,进一步提升灯会的品牌知名度和国际影响力。

陆上——主办方在夫子庙儒家文化中轴线大成殿、明德堂、民间艺术园三点一线,以儒家文化、国学文化为主题,设计制作《和为贵》《杏坛讲学》《魁星点斗》《蟾宫折桂》《孟母教子》《画龙点睛》《福牛迎春》等近30组大、中型灯组。

此外,在白鹭洲公园内,以水上航线为纽带,扎制《龙船出巡》《风雅白鹭》等大型灯组,沿河点缀明清式宫灯,烘托江南园林意境。在中华门城堡展区,有以明文化为主题,设计制作《朱元璋与牛首山》《和谐之美》等灯组。

今年的灯市时间,从1月26日开始,将延续到2月12日(正月初一至正月十八)。展示的主要秦淮传统手扎花灯,数量在40万盏左右。

按照市民和游客观灯、赏灯的游线,在景区7座牌坊、8座桥、4条街,扎制灯会导示性灯组,悬挂传统灯笼、节庆彩旗,配以璀璨的夜景亮化,营造喜庆的节日氛围,集中展现“秦淮灯火甲天下”特色。

牛灯牛价一盏300元



今年是牛年,夫子庙花灯市场“生肖牛灯”也格外走俏。扎灯艺人都把生肖牛灯作为主打品种,价格也普遍比其他花灯贵,从几十元到几百元不等,可卖得却是最火。曹氏花灯的曹师傅推出了300元一盏的“大牛花灯”。据介绍,扎一盏“大牛花灯”要花费三天的时间。尽管价格高,可到昨天为止10多盏“大牛花灯”已全部售出。

快报记者 赵丹丹 路军 摄影报道

下关滨江地区规划公示征求民意

今后南京西站叫“1905”

南京西站要改成铁路博物馆和酒吧餐饮时尚街区,大马路限高24米再现原汁原味民国商业街风貌,地铁六号线可能从建宁路改到郑和北路……昨日,《南京下关滨江地区规划设计》出现在南京市规划局网站上,征求市民意见。

至此,下关的开发有了一份完整的正式规划。这个主城与江北的重要连接区域,将从一个老工业区变身大型的休闲生活区。

【六大特色区域】

大马路做“有火车轨道的商业街”

下关作为民国时期南京发展和南京城市格局形成的重要起点,民国建筑和众多的近代工业遗存成为其重要特色。昨天的规划就提出:要保留环形铁路遗迹。

除遗留的铁轨外,大马路还以民国建筑众多而著称。规划显示:这里将以保留的民国建筑和天光里历史街区为核心,创造具有历史印记的传统城市肌理,创造小尺度街道的商业氛围,体现精致和时尚。

这个区域被称为“大马路高密度混合商贸街区”,但规划同时显示,为保护这里的民国建筑整体风貌,大马路街区高度将控制在24米及以下,按照3米一层算,也就是最高不超过8层楼。

老江口将建大型市民亲水步道

这个区域被定位为“滨江都市门户区”,是以老江口为主要地理意向,创造一个亲水、活跃的具有节庆氛围的城市水湾。

具体说,就是从中山码头到老江口长达1公里的长江岸线,建设滨江市民步行的平台以及停车场、服务设施等,该平台不仅可以与大马路商业街相连,而且还与周边的大型写字楼商场等直接以天桥的方式相连,直接吸引购物人群和写字楼白领的光顾,也可以使市民更好地观赏江景。

该区域将结合水岸的商业、平台、大台阶和文化展演建筑形成一个独特标志性都市滨水场所,在这里市民可以远眺长江大桥,商业区和大桥交相辉映。

【交通调整】

建议地铁六号线改线

在铁路西站北侧,直到肉联厂,将建设一片密密麻麻的多层办公区,作为创业和生活区,可这一地区交通上仍不便利。

规划提出,建议地铁六号线从建宁路改线,从郑和北路穿过,并在郑和北路的东侧设地铁站,并在这一区域配建自行车及机动车停车场,和地铁形成对接,以便形成滨江生活、工作及旅游的公共交通门户。

据悉,地铁六号线为南京主城区的地铁环线,即绕南京主城区一周,如果该线路能经过郑和北路,将使这一区域的市民可以快速到达明城墙围绕的主城区任何一个区域。

【分期实施】

下关电厂附近率先开发

根据规划,该片区将分三期实施建设。一期是环境整治。主要围绕下关电厂的搬迁和一公里岸线环境整治,综合高层高密度开发,塑造滨江特色。二期为内涵复兴。改造大马路、肉联厂,启动北岸线的改造。三期全面再生。结合西站用地全面提升滨江土地的价值。记者了解到,下关电厂的搬迁工作已经展开。

目前,该规划正在公示中,市民有任何建议均可通过规划上留下的电话号码或直接到玄武湖城建规划展览馆提出自己的意见。

快报记者 孙洁